Українська література
Тема уроку: Література рідного краю. Тема Великої Вітчизняної війни у 
                      творчості наших земляків –подолян.
Мета уроку: Ознайомити учнів з  творами письменників нашого краю про 

                     жахливий злочин фашизму; поглибити знання учнів про Велику 

                      Вітчизняну війну; розвивати  навички виразного читання; 

                      виховувати почуття  патріотизму, ненависті до насильства.

Обладнання: фільм про Канівку, твори Маняка « Вінок безсмертя», « Восьмий 

                   день життя », твори Ярослава  Кремінського ,твори    

                   Анатолія Ненцінського
                   ілюстрації до творів.

Присутні : запрошені родини канівчан Купервасів та Павенських

Хід уроку.

І. Повідомлення теми та мети уроку

ІІ. Вступне слово учителя про жахливі роки 1941-1945 років для країни та , зокрема, Подільського краю.

    22 червня 1941 року – 9 травня 1945 р. А між цими датами 1418 днів і ночей жахливої війни. Ніхто не знав,  жодна людина на святі не відала, що  триватиме вона так довго, що принесе стільки лиха., що до Перемоги буде так далеко.

   Гинули люди, залишались сиротами діти,  німіли від горя матері, сивіли у 18 літ молоді вдови, голосили за онуками бабусі. Такою була війна…

До теми війни зверталися письменники, які брали в ній участь, про неї писали очевидці, трагедія війни звучить і в творчості  наших земляків.
Анатолій  Ненцінський 

  Народився в 1944 р. коли ще війна не закінчилася. Родом із Староконстянтинівського району, з села  Веснянка.

      Закінчив Кам’янець –Подільський педагогічний інститут у 1969 р., історико-філологічний факультет.

    Сьогодні член   Національної спілки письменників України, заступник редактора обласної газети « Подільські вісті».

    Проживає в м. Хмельницькому. Лауреат обласних  літературних премій ім. Булаєнка, ім.. Микити Годованця, ім.. Богдана Хмельницького. 
« Хатинь» ( читає учень)
Ой з далеких країв,
Ой із тих фронтових
Йде додому солдат,

Рідну хату шукає.

З - за тридев’ять земель,

Через триста смертей

Повернувся додому,

А дому немає.

Що ти скажеш солдатові,

Те, що звалося хатою?

Йшов з боями Європою –

Та й до сивого попелу.

Він живий, без ранинки,

Хоча б випадкової,

Довгі літа зозуля

Обережно поковує.
Тільки ж мати не чує.

Як зозуленька кує,

Тільки  батько не бачить,

Як син його плаче.

Тільки ж діточки страчені

Не жаліються татові,

Як з вогню врятувати їх

Не змогла навіть матінка.

Цілий світ зупинивсь

При згорілій хатині,

Як же він опинивсь

При  згорілій Хатині ?!

   Не простить!

   Не приспать

   Пам’ять вільну

   І вічну.

… На щоці у Землі

Сльоза

Чоловіча.

Учитель : Діти про що говорить вам слово «Хатинь»?

Учениця :  Жили колись в Білоруському селі Хатині в мирних  турботах і  світлих радощах  трудолюбиві люди, сіяли жито, збирали врожаї і ростили дітей. Щирі веселі і талановиті були хатинці.

    Були … 22 березня 1943 року Хатині не стало. Не стало 149 –и хатинців, 
75 з них  - діти.

Розповідь учителя:

1. Дорога в березову лісі.

2. Кривавий ранок в Хатині.

3. Палаюча клуня

4. Володимир Яскевич – 13 –річний свідок

5. Йосип Камінський – дивом живий, виніс з вогню дванадцятирічного сина – мертвого.

Учень :    Надворі була весна, цвіли підсніжники, плакали соком берези …

Повернувсь лелека у село –

А села нема. Нема – згоріло!

Де ж йому  гніздитися було?

І у птаха серце заболіло.

Він ступав по сивому дворі,

Де крізь попіл рясту – білі іскри

І над ним ячали димарі,

Димарі, неначе обеліски…

Учитель: Сьогодні на місці спаленої Хатині меморіал. Село  одягнулося у сірий граніт, не  відбудувалося жодної хати. На кожному подвір’ї звелись у небо димарі і дзвони, їх передзвін чути  далеко – далеко. Поліська Хатинь і подільська Канівка. Ці два села поєднала одна доля.

ІУ. Доля Хатині – доля Канівки.

1. Бесіда за книгою В. Маняка « Вінок безсмертя» 
2. Спалена Канівка ( Очевидці звинувачують).

Учитель:    Влітку 1943 року тут, у надзбручанському краї, двічі проходили рейдуючі партизанські з’єднання: сумські партизани під командуванням С. А. Ковпака та вінницьке партизанське з’єднання , яке очолювали 
Я.І. Мельник і Д.Т. Бурченко. Поява великих партизанських формувань у глибокому ворожому тилу активізувала опір окупантам, до лав народних месників вступили і літні подоляни , і молодь. Почастішали диверсії на  комунікаціях противника, бої з опорними гарнізонами окупантів. Наприкінці 1943  і в перші дні 1944 років партизани двічі  вчинили напад на фашистський гарнізон у селі Канівка.

    Фашисти вирішили розправитися з непокірним надзбручанським селом. Акція була спланована за усталеним « шаблоном», у  відповідності з
 « інструкціями», розробленими на « верхніх поверхах» гітлерівського правління.

 Учень :    Сьогодні особливої  ваги набувають документальні матеріали, розповіді безпосередніх свідків тих трагічних подій. Свідчення жертв фашистського геноциду – це і документ історії і  неспростований факт звинувачення завойовників з третього рейху, яким не було, нема не буде прощення.

Згадує  Настя Імерківна  Купервас:

 « Питаєте, як це сталося? Біда вже чикала на нас. Посходилися в хаті. Прислухаємось:  стрілянина зчинилася на протилежному кінці села. Бачу все, як би оце тепер: мій  молодший брат ( йому  тоді йшов чотирнадцятий) припав до віконної шибки. Чоловік мій Іван Іванович з тримісячним синочком на руках ходить по хаті, не знайде собі місця. Другий синок, старшенький, йому ледве  три роки минуло – горнеться до мене. « Що ж воно буде, Іване?» - не знати, чому запитую чоловіка, а той мовчить. А що Іван міг відповісти? Його ще в дитинстві  під час громадянської війни поранили в праву руку. Вилікували Іванову руку, та була вона набагато  коротша за ліву. На початку колективізації він  опанував ремесло тракториста, став  добрим механізатором, але через інвалідність призову до армії не підлягав.
     Отак ми скупчилися в хаті, охоплені відчаєм. Стрілянина наближалася. Я глянула  у вікно: над селом уже підіймалися димові хмари. Далі зволікати не було сил, я побрала дітей та мерщій  навтікача до  збручанських плавнів. Побіг зі мною мій брат – підліток. А чоловік застався в хаті. Живого Івана вже не побачила. Не побачила живими ні свого тата, ні матір, ні старшого  брата. Вони жили окремо від нас, на віддаленому кутку села. Мій батько тяжко хворів. Коли карателі запалили хату, вийти надвір він не здужав, так і обрушилася на нього палаюча покрівля. Потім на попелищі батькового обійстя віднайшли обгоріле коліно й полу кожуха – все, що залишилося від батька. Мати вибралася з вогню, хатня покрівля от-от мала обрушитися. Вибігла моя мама на вулицю, але не врятувалася – за десяток кроків од власних воріт її застрелили карателі. Мого старшого брата розстріляли  разом з чоловіком Іваном на високому березі Збруча. Молодший брат  переховувався зі мною і моїми дітьми в плавнях. Та як  минули страшний день, а за ним – ніч, так само сповнена жахів, прийшов у світ начебто спокійний і тихий ранок, мій братик каже до мене: « Піду, подивлюсь, що там з нашими, та, може , щось поїсти знайду». Десь на попелищі він надибав буханець хліба й повертався до нас в плавні. Повертався мій братик та не дійшов: його вистежили карателі  й розстріляли біля  придорожнього рову. Так і лежав , геть закривавлений, притиснувши той хліб до грудей. Отак –то : шістьох найближчих мені людей ( додайте до цього сумного рахунку ще двох  наших зятів) не стало того морозного дня – 24 січня 1944 року. До визволення залишилося півтора місяця».
 Учениця:  Гітлерівці залишили після себе « мертву зону»: село спалили повністю – 132 жилих будинки, всі колгоспні будови, 80 жителів Канівки розстріляли,  спалили живцем, 54 колгоспники погнали у фашистське рабство до Німеччини.

     Люди приймали мученицьку смерть, не просячи пощади в катів. Що могли протиставити зброї осатанілих ворогів беззахисні жінки , діти, старики? Які рятівні засоби були в них, щоб уберегтися від всепоглинаючого вогню, смертоносного шквалу свинцю, що випускали стволи  есесівських автоматів? Хоч збігло відтоді літ та літ, а живі й досі пам’ятають ті жахи, потоки людської крові, згарища – страхіття – пам’ять береже все до найменших подробиць. Живі мужньо несуть у собі той тягар важкої пам’Яті. Попіл спаленого подільського села донині стукає в людські серця.

 Настя Імерківна Купервас: 

« Питаєте, як не стало мого Івана? Забили, наче пса… Якби на фронті поліг чи в партизанах – знала б , за що стала вдовою за молодих літ. А так?...»

  Погнали їх до Збруча, поставили над урвищем . Убивці вперлися очима в своїх жертв,  наготували автомати. Іван Іванович Купервас, стояв поруч із Станіславом Андрійовичем Павенським. Нашвидку обмінялися кількома словами: мовляв, тільки – но почнуть стріляти – відразу падаймо. Вони впали одночасно під  першими автоматами чергами, скотилися з урвища в смертну яму. Та тільки Іван Кепервас упав скошений назавжди. Станіславу Пав енському поталанило – черга пробила йому руку, зачепила бік. Вночі  він розсунув тіла розстріляних, виліз із смертної ями, поповз берегом у напрямку збручанських плавнів. Потім постав перед Настею Імерківною, спантеличив її вкрай, мовби прибулець з того світу. Прийшов і сказав : « Не плач, не терзайся, подумай про дітей. Твій Іван розстріляний, а я ось живий. Було все так…»
Учитель:  Згодам було багато чого в тому куточку Поділля і в долях тих людей. Сталося так, що Станіслав Павенський упізнав одного з катів, що вершили криваву розправу в Канівці. Точніше – спіймав саме того есесівця, який розстрілював його, Станіслава  Андрійовича Павенського, над річковим урвищем.  Далеко по війні бригада подільських колгоспників виїздила на лісозаготовки до Архангельської області. Після закінчення роботи зібралися  на залізничному вокзалі, зайшли до їдальні повечеряти перед дорогою. Дивиться Станіслав Павенський : за сусіднім столиком чаркує весела й шумна компанія. А серед неї – мовчун насуплений, білобровий чолов’яга з водянистими очима й квадратною щелепою. Придивляється Станіслав Павенський : дуже  знайоме обличчя. Як не  силкується, як не напружує пам’ять, а пригадати не може, де і коли здибався з тим  білобровим мовчуном з веселої компанії. Раптом майнув здогад, ошпарив свідомість, за хвилину прийшла  певність: хіба забудеш ката, який  холоднокровно зводив автомат, випускав чергу, щоб прикінчити тебе? Зірвався Станіслав Андрійович з місця, кинувся до сусіднього столика, вхопив за  петельки  білобрового чолов’ягу. Піднялася метушня. 
Станіслав гукає : « Люди, можете мене брати. Крутити, в’язати, але не дайте втекти есесівцю» Катові втекти не вдалося. Виявилося, він  походив з фольксдойчів, добровільно пішов служити у каральне гітлерівське формування , після  війни довгий час переховувався, проживав під чужим  прізвищем – далеко  від місця скоєних  злочинів. І от – пригода у вокзальній їдальні на півночі. Випадкова зустріч ката і жертви. Наприкінці, ясна річ, справедливий фінал: суд і кара.
Учень :   Пам’ять береже від забуття мучеництво й мужність.

   Пам’ять не прощає катам.

   Вічний біль пам’яті – попіл спалених , кров закатованих.

   Знівечені, спустошені, очманілі від лиха, люди вибиралися зі  збручанських плавнів,  сторожко наближались до тих згарищ, де була їхня домівка, де  вони народжувались і  народжували дітей, до  приречено - зчорнілих стін. Було село й не стало. Безлюддя. Пустка. Могильник. Живі никали попелищами, підбирали остатки побитих, спалених, розтерзаних і ховали , як могли.

   Не було дошки, щоб збити труну. Не вбереглося: все  поглинув ненажерний вогонь. Не зосталося живого майстра на всеньке село, щоб збити  сяку-таку труну. Не встереглися майстровиті дядьки: хто під свинцем поліг, хто у вогні сконав. Того в рідній домівці автоматною чергою прошили, а того на вулиці лиха куля наздогнала, а того знавіснілі карателі в стодолу запхали й запалили живого.
Настя Імерківна Купервас:

 « Зійшлися на цвинтарі, ями копаємо, а земля геть перемерзла, важко піддається лопаті. Глибоких ям викопати не було змоги. Не було трун, ховали в простирадлах, ряднах. Кожного. А їх сім десятків та ще  дев’ять. В одній ямі я поховала маму  з двома її синами, в другій – батька з двома зятями. Кажу : батька ?.. Оті  останки, що віднайшла після злощасного вогню, загорнула в матерію та опустила в землю… А тоді підвела голову, озирнулася : світ чорний – чорний. Так мені стало млосно, нестерпно – боляче – нема життя і край! А жити треба , двійко маленьких діточок при мені…»

   Жити треба попри біди, муки , болі. Одна-однісінька хата з понад сотні осель вбереглася од вогню. Одна для всіх, хто вцілів. Хата стояла на краю села, поблизу  надзбручанських плавнів, і хижий вогонь її обминув. Решта – чорніли, як привиди. Холодні  руйновиська, остиглі після вогню і такі болючі для пам’яті. Люди, подолавши відчай , гуртувалися, з  обгорілого дерева зводили курені, стулювали сякі –такі халабуди. А потім  настав березень 1944 року.

Учитель:   Маршал Г.К. Жуков згадував: « 4 березня 1944 року почався наступ військ 1 – го Українського фронту. Фронт оборони противника на ділянці  Шумське – Любар було  прорвано, і в утворений  пролом ввели 3 –ю гвардійську  та 4 –у танкову армії. До 7 березня обидві ці армії, долаючи опір противника, вийшли на лінію Тернопіль – Проскурів, перетнувши важливу залізничну магістраль Львів - Одеса.

    Командування німецьких військ , відчувши загрозу оточення свого проскурівсько - вінницько- кам’янець –подільського угруповання, зосередило проти  ударного угруповання 1 – го Українського фронту додатково п’ятнадцять дивізій.
    7 березня тут зав’язалась найжорстокіша танкова битва, така, якої ми не бачили з часу Курської дуги.

    Вісім діб ворог силкувався відкинути наші війська на вихідні позиції. Виснаживши й знекровивши контрударні частини противника, наші війська на ділянці головного удару, посилені  резервами фронту, в тому числі 1 –ю танковою армією, 21 березня зломивши опір ворога, почали швидко просуватись на південь».

    Канівка входила у район, де розгортався головний удар радянських військ, що просувалися від райцентру Волочиськ на південь – до Кам’янець – Подільського. У спаленому  надзбручанському селі спинилася  військова частина. Воїни щиро й щедро підтримували погорільців – продуктами, одягом, транспортом, матеріалами. Армійські вози та коні  виряджалися до лісу по деревину, виділялися майстри з солдатів, що « позакидали» верхи на ті обгоріли стіни. Люди взялися жати очерет, пошивати хати.

Учениця:    Відтоді багато що змінилося в тутешньому краї. Постала з попелу Канівка, стала просторнішою і гарнішою, ніж до війни. Встигло народитися, вирости, змужніти нове покоління. А спомини про воєнне лихоліття, про важке  повоєнне відродження? Живуть. Люди згадують тяжкі крутосхили минулого. У споминах цих печаль, гіркота, але є і почуття власної гідності: вистояли! Бо тодішнє лихо  не роз’єднувало, а єднало людей. Біда  гуртувала і гартувала здатність до опору недолі. Гуртом було легше вистояти і перевершити себе. Жила солідарність, про яку не  мовилося вголос і яка в’язала незримою пов’яззю людину з людиною. І від того  накопичувалася сила протидіяти незлагодам, скруті, труднощам і знаходити себе в роботі.
3. Перегляд фільму.

4. Спогади гостей – очевидців ( Родини Івана Івановича Куперваса)
УІ. Поезії Ярослава Кремінського « Гіркота», « Батькова скрипка»,
Ярослав Кремінський

      Народився 1938 року в селу Маначині Волочиського району Хмельницької області. Закінчив медичний інститут. Професор медичних наук, сьогодні працює в Луганську. В нього найгуманніша робота – він чує перший крик народженої дитини і бачить щасливі очі материнські. В цій людині вдало поєдналось  два таланти – лікаря і поета.

   Дитинство Ярослава Кремінського було опалене війною і сирітством : батько не повернувся з війни.

 « Гіркота»

Багато літ,  як вбито мого батька,

Окопи форсував спориш – пластун.

А мати кожний рік вузьку копає грядку

І повесні висаджує тютюн.

Ми виросли, не палимо ми зовсім,

Сини кремезні, сироти – сини,

А запах диму пам’ятаю досі –

Цигарки батька, згарища війни…

Багато літ, як вбито мого батька,

Окопи форсував спориш – пластун,

А мати кожний рік вузьку копає грядку

І повесні висаджує тютюн.

І жде, що прийде батько до господи

Й палитиме в спочинку цигарки.

Й росте тютюн чоловікам на подив,

Листок в листок,

Красивий та гіркий.

« Балада про скрипку»  
Коли двері застуджено скрипнуть

Чи у комині вітер свистить,

То згадаю про батькову скрипку,

Що тепер у сусіда висить…

Батько мій був найкращий музика

На увесь Волочиський район.

І всі свята, малі та великі,

Супроводила скрипка його.

Його вбито у цю Вітчизняну,

Обірвалась життєва струна.

Залишив п’ять сиріт і ще маму,

Та ще скрипка зосталась сумна.

Як же в світі сиріткам прожити,

Щоб ніяких не трапилось бід?...

На півпуда прогірклого жита

В мами виміняв скрипку сусід.

Як приходжу туди і на скрипку

Подивлюсь, що на білій стіні,

Все здається : вона хоче скрикнуть

І про щось розповісти мені…

Учитель :Якби відзначити лише однією  хвилиною мовчання кожного із загиблих, то на це пішло б понад 38 років. Коли б ті мільйони людей не загинули, якими б ще трудовими здобутками прославилася наша земля, наскільки квітучішою вона б стала! Скільки б розцвіло дитячих усмішок, звершилося відкриттів! Які симфонії створили б композитори, які поезії  вилилися б з – під пера  талановитих  митців.

Учень : Гудуть дзвони. Гудуть тужно й суворо. Над  світлими, березовими гаями, над темними борами, над усією землею пливе сумна і  тривожна мелодія. В ній – і реквієм, і гімн. В пам’ять мільйонів закатованих, розстріляних, спалених. На честь нездоланних, нескорених, що загинули з ім’ям Батьківщини – матері на вустах.
Учениця : Запалимо … свічку… скорботи…  нехай… її… маленьке полум’я залишить у ваших серцях велику пам’ять про тих, хто загинув, не дожив не долюбив, не довчився, не дочекався…

… Пом’янімо їх усіх хвилиною мовчання. ( Хвилина мовчання)
Учитель : Підсумком  нашого уроку буде поезія Анатолія Ненцінського:

· Нам вистачає і земель , і рік,

І океанів, і блакиті неба.

Та хто сказав що в двадцять перший вік

Нічого вже ділити нам не треба?

Усім народам варто розділить

Не золото, не нафту і не жито,

А думку,

Що війни нової мить-

Всього лиш мить!

Землі

Не пережити…
УІІІ. Підсумок уроку

ІХ. Домашнє завдання. Написати відгук про урок.

· Якби відзначити лише однією  хвилиною мовчання кожного із загиблих, то на це пішло б понад 38 років. Коли б ті мільйони людей не загинули, якими б ще трудовими здобутками прославилася наша земля, наскільки квітучішою вона б стала! Скільки б розцвіло дитячих усмішок, звершилося відкриттів! Які симфонії створили б композитори, які поезії  вилилися б з – під пера  талановитих  митців.
· Гудуть дзвони. Гудуть тужно й суворо. Над  світлими, березовими гаями, над темними борами, над усією землею пливе сумна і  тривожна мелодія. В ній – і реквієм, і гімн. В пам’ять мільйонів закатованих, розстріляних, спалених. На честь нездоланних, нескорених, що загинули з ім’ям Батьківщини – матері на вустах.
· Запалимо … свічку… скорботи…  нехай… її… маленьке полум’я залишить у ваших серцях велику пам’ять про тих, хто загинув, не дожив не долюбив, не довчився, не дочекався…

… Пом’янімо їх усіх хвилиною мовчання.

Підсумок нашого уроку буде поезія Анатолія Ненцінського:

· Нам вистачає і земель , і рік,

І океанів, і блакиті неба.

Та хто сказав що в двадцять перший вік

Нічого вже ділити нам не треба?

Усім народам варто розділить

Не золото, не нафту і не жито,

А думку,

Що війни нової мить-

Всього лиш мить!

Землі

Не пережити…

Урок літератури рідного краю

Тема: Велика Вітчизняна війна у творчості письменників нашої 
                    Хмельниччини.

Мета: ми познайомимось з творами письменників наших земляків  про події Великої Вітчизняної війни, яка принесла нашому народові багато горя, сліз і страждань.

22 червня 1941 року – 9 травня 1945 р. А між цими датами 1418 днів і ночей жахливої війни. Ніхто не знав,  жодна людина на святі не відала, що  триватиме вона так довго, що принесе стільки лиха., що до Перемоги буде так далеко.

   Гинули люди, залишались сиротами діти,  німіли від горя матері, сивіли у 18 літ молоді вдови, голосили за онуками бабусі.

 До теми війни зверталися письменники , які брали в ній  участь, про неї писали очевидці,  трагедія війни звучить і в творчості наших земляків – подолян.
    Анатолій Ненцінський .
 Народився в 1944 р. коли ще війна не закінчилася. Родом із Староконстянтинівського району, з села  Веснянка.

      Закінчив Кам’янець –Подільський педагогічний інститут у 1969 р., історико-філологічний факультет.

    Сьогодні член   Національної спілки письменників України, заступник редактора обласної газети « Подільські вісті».

    Проживає в м. Хмельницькому. Лауреат обласних  літературних премій ім.. Булаєнка, ім.. Микити Годованця, ім.. Богдана Хмельницького. 

« Хатинь»( Читання вірша)
· Читання вірша « Хатинь»

· Діти, про що « говорить вам»

Слово « Хатинь»?

· Жили колись в Білоруському селі Хатині в мирних  турботах і  світлих радощах  трудолюбиві люди, сіяли жито, збирали врожаї і ростили дітей. Щирі веселі і талановиті були хатинці.

Були … 22 березня 1943 року Хатині не стало. Не стало 149 –и хатинців, 75 з них  - діти.

Розповідь учителя:

6. Дорога в березову лісі.

7. Кривавий ранок в Хатині.

8. Палаюча клуня

9. Володимир Яскевич – 13 –річний свідок

10. Йосип Камінський – дивом живий, виніс з вогню дванадцятирічного сина – мертвого.

    Надворі була весна, цвіли підсніжники, плакали соком берези …

Повернувсь лелека у село –

А села нема. Нема – згоріло!

Де ж йому  гніздитися було?

І у птаха серце заболіло.

Він ступав по сивому дворі,

Де крізь попіл рясту – білі іскри

І над ним ячали димарі,

Димарі, неначе обеліски…
 Сьогодні на місці спаленої Хатині меморіал. Село  одягнулося у сірий граніт, не  відбудувалося жодної хати. На кожному подвір’ї звелись у небо димарі і дзвони, їх передзвін чути  далеко – далеко. Поліська Хатинь і подільська Канівка. Ці два села поєднала одна доля.

Ярослав Кремінський

      Народився 1938 року в селу Маначині Волочиського району Хмельницької області. Закінчив медичний інститут. Професор медичних наук, сьогодні працює в Луганську. В нього найгуманніша робота – він чує перший крик народженої дитини і бачить щасливі очі материнські. В цій людині вдало поєдналось  два таланти – лікаря і поета.

   Дитинство Ярослава Кремінського було опалене війною і сирітством : батько не повернувся з війни.

 « Гіркота»
Багато літ,  як вбито мого батька,

Окопи форсував спориш – пластун.

А мати кожний рік вузьку копає грядку

І повесні висаджує тютюн.

Ми виросли, не палимо ми зовсім,

Сини кремезні, сироти – сини,

А запах диму пам’ятаю досі –

Цигарки батька, згарища війни…

Багато літ, як вбито мого батька,

Окопи форсував спориш – пластун,

А мати кожний рік вузьку копає грядку

І повесні висаджує тютюн.

І жде, що прийде батько до господи

Й палитиме в спочинку цигарки.

Й росте тютюн чоловікам на подив,

Листок в листок,

Красивий та гіркий.

« Балада про скрипку»  
Коли двері застуджено скрипнуть
Чи у комині вітер свистить,
То згадаю про батькову скрипку,

Що тепер у сусіда висить…

Батько мій був найкращий музика

На увесь Волочиський район.

І всі свята, малі та великі,

Супроводила скрипка його.

Його вбито у цю Вітчизняну,

Обірвалась життєва струна.

Залишив п’ять сиріт і ще маму,

Та ще скрипка зосталась сумна.

Як же в світі сиріткам прожити,

Щоб ніяких не трапилось бід?...

На півпуда прогірклого жита

В мами виміняв скрипку сусід.

Як приходжу туди і на скрипку

Подивлюсь, що на білій стіні,

Все здається : вона хоче скрикнуть

І про щось розповісти мені…

	       Літературна
Х м е л ь н и ч ч и н а



	Літературна
 В о л о ч и щ и н а



[image: image1.emf]      Припинимо душі лиху руїну…              Добро і святість. Це те, що  мусить бути в кожній душі. Тільки  потрібно  відчути і розкрити їх, зробити так, щоб ожила в душах Любов. Любов до  ближнього, до рідного краю, щоб кожен був гордий, що він українець.             Що таке духовний світ, духовна краса? Кожен з нас відповість на це   по  –  різному, неоднозначно. Але із силою духу не зрівняється ніяка інша.  Духовність наша формується з  першоджерел  –  святої материнської пісні,  сімейної реліквії, пам’яток  родоводу. Хоч би  про що ми нині говорили,  однаково це буде розмова про духовну культуру. Культуру живопису,  музики, письма, праці, навчання, відпочинку. Бо від її глибини залежить усе :   матимемо вдосталь свого хліба чи будемо платити за нього  валютою;   ставатимемо колис ь в чергу за  костюмами  місцевих кравців, співатимемо  своїх пісень  –  усе залежить від культури.            Коли бачиш  занедбані  пам’ятники культури,  відчуваєш бездуховність  людей  –  серце стискає туга, печаль і гнів: доки це буде продовжуватись?  Адже народ,  що не має історичної  пам’яті, культури, мови  –  уже не народ, то  вже натовп, від якого краще триматись оддалік, щоб не зім’яв.            За  розповідями старших людей, уявляються перші  повоєнні роки. У    міських парках чи просто неба  грали духові оркестри,  люди  танцювали,  співали. То було торжество народу, що  здолав фашизм. Нині ж оркестри в  парках не грають, нині в моді оркестри естрадні. І  множаться всілякі групи ,  ніби  амеби. публіці подобаються співаки, що мало не ковтають мікрофон,  співаки, які одя гнені чи то в  Робінзонові чи  в  шаманське лахміття, а то й  ледь прикриваючи тіло!           Вражено запитуєш себе: невже вся оця безсоромна істерія  –  така чужа  нашому слов’янському  характерові, все оце  кривл я ння, димові завіси здатн і  


